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Thema Nr. 1
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Aufgabe 1:
Es sei n € N mit n > 2. Beweisen oder widerlegen Sie:

a) Ist A € R™" und gilt Av € Ru fiir alle v € R, so gibt es ein A € R mit Av = \v fiir alle
v e R

b) Ist A € R"*™ &hnlich zu —A, so ist A = 0.
c) Ist A € R™*™ symmetrisch und gibt es k € N mit A* = 0, so ist A = 0.

Aufgabe 2:
Es seien
2 3 2
n=1-1, v2=|0|, v=|-1] € Ra‘
0 0 1

a) Zeigen Sie: Es gibt genau ein Skalarprodukt o : R?* x R® — R mit
J(Uiavj)zol T’#J: ?132112:3

und
o(vi,v1) =1, o(ve, 1) =2, of(vs,v3)=3.

b) Bestimmen Sie das orthogonale Komplement U von

1

beziiglich des obigen Skalarprodukts o und geben Sie eine Orthonormalbasis von U an.

Fortsetzune niachste Seite!
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Aufgabe 3:
Es seien

1 1 0

U=R|9g| undW=R|1|+R]| 1

3 0 -1

Untervektorriume von R3. Weiter seien

Ty
Iy
p:R®— R%: x|
L3
Ty
und
f:R® 5 R®

mit der Eigenschaft, dass fiir alle z € R3
f@) e @+U)NW
gilt.
a) Zeigen Sie, dass fiir alle z € R? die Menge
(z+U)NW

einelementig ist.
b) Zeigen Sie, dass die Abbildung f : R* — R? linear ist.
¢) Zeigen Sie, dass Kern(p o f) = Kern(f) gilt.

d) Bestimmen Sie alle eindimensionalen Untervektorrdume V' von R?® mit dim((po f)(V)) = 1.

Fortsetzune nichste Seite!
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Anufgabe 4:
Es sei V' der R-Vektorraum der reellen Polynome p € R[z] vom Grad < 4 und

4 4
d:V =V, Zai:c’: — Z —ta;zt L
i=0 i=1
a) Zeigen Sie, dass die folgende Abbildung linear ist:
f:V—=Vp—dp) +2p.

b) Bestimmen Sie die Darstellungsmatrix von f beziiglich der Basis

1,1-1—2:,:1:2-{“.’12,:1’!3,1:4

von V.,

Aufgabe 5:
In Abhéngigkeit von a € R sei eine Familie von Quadriken @, durch die folgende Gleichung

gegeben:
(a+4)z* + (4 — 4a)zy + (4a+ 1)y — 5a = 0.

Man bestimme die Euklidische Normalform und den Typ von @, in Abhiingigkeit von a.



